

■本报联合国专电

我就中建南项目二度照会联合国秘书长

越南非法干扰严重侵犯中方主权

本报联合国6月10日专电 (驻联合国首席记者袁博)中国常驻联合国代表团临时时代办王民9日就越南非法干扰中建南项目一事照会联合国秘书长潘基文,表明中国立场并要求秘书长将中国的立场文件(“981”钻井平台作业;越南的挑衅和中国的立场)作为联合国大会文件散发给联合国全体会员国。立场文件附有中国企业在西沙群岛毗连区内的作业位置图以及长期以来越方承认中方对西沙群岛主权的相关材料。

海上尽快恢复平静。中方将继续努力同越方沟通,争取妥善处理当前事态。

这是中方第二次就越南非法干扰中国企业西沙群岛海域正常勘探作业照会联合国秘书长。5月22日,王民大使照会潘基文秘书长,转去中方立场文件,该照会和立场文件已作为联合国大会文件散发给联合国全体会员国。

中国外交部日前也在网站重要位置刊登《“981”钻井平台作业;越南的挑衅和中国的立场》。文件披露越方冲撞我“981”钻井平台和公务船的细节,截至6月7日17时,越方现场船只最多时达63艘,冲闯中方警戒区及冲撞中方公务船累计达1416艘次,还向该海域派出“蛙人”等

水下特工,大量布放渔网、漂浮物等障碍物。

文件还批评越方纵容其国内反华游行示威,并指出,5月中旬,数千越南不法分子对包括中国在内的多国在越企业进行打砸抢烧,残酷杀害4名并打伤300多名中国在越公民,并造成重大财产损失。文件还配以翔实的历史资料包括越方图书照片,证明西沙群岛是中国固有领土,不存在任何争议。

此前,越南曾于6月5日向潘基文提交公函,诬告中国在所谓“越南专属经济区”和大陆架“设置海洋石油“981”钻井平台和中国部署舰船护航的“违法行为”。

本报联合国6月10日专电 (驻联合国首席

记者袁博)国际海洋法公约缔约国第24届会议暨《联合国国际海洋法公约》生效20周年纪念会议9日在纽约联合国总部举行。中国常驻联合国代表团临时时代办王民在发言中强调,中国是国际海洋法治与和平解决海洋争端的坚定维护者和促进者。中国政府一贯奉行独立自主的和平外交政策,主张遵循《联合国宪章》的宗旨和原则,遵循《公约》的具体规定,和平解决海洋争端,尊重各国自主选择和平解决争端的合法权利。和平解决海上争端最有效的途径是由直接有关当事国在尊重历史事实和国际法的基础上进行谈判和协商,这也是大多数国家的成功经验。

中国向联合国递文件作用几何?

中国常驻联合国副代表王民9日就越南非法干扰中建南项目一事照会联合国秘书长潘基文,并递交中国立场文件(“981”钻井平台作业;越南的挑衅和中国的立场)。一些专家认为,这一举措既向国际社会提供了中国对南海岛屿享有主权的法理和历史依据,也是对越南日前向联合国提交公函的回应和反制,同时可以对其他觊觎中国领海和领土的国家起到警示作用。

中国社会科学院海疆问题专家王晓鹏认为,中国向联合国提交的这份文件起到了三大作用:

首先是针对越南。他说,越南为妨碍中方钻井平台工作,已经向联合国提交类似文件,同时也多次在国际社会向中国挑衅。而中国发布这份文件是对越南先前举动的回应和反制,“让越南方面放弃对西沙钻井平台的一切幻想”。他说,通过发布这份文件,中方明确表示钻井平台处于无争议海域,同时表明中方在西沙群岛附近海域开采超过10年之久。

第二大作用是针对诸如美国、日本、菲律宾这类国家。王晓鹏说,这些国家均试图在中越纠纷期间“浑水摸鱼”,“大捞一笔”,获取非法利益。而中国适时发布文件,表明西沙群岛在归属问题上没有任何争议,而且中方钻井平台处于没有争议区域。“所以这件事完全是越南自导自演的一场闹剧,不会有任何有利于越南的结果。”他说,中国“摆出事实向美日菲表明,在‘981’钻井平台问题上,他们无机可乘……越南既不是美国的潜在盟友,也不是日本的争端帮凶,更不是菲律宾的仲裁伙伴”。

第三个作用是针对整个国际社会和国际舆论。中国此次除了发布立场文件外,同时发布多个附件,包括1958年《中华人民共和国政府关于

领海的声明》、1958年9月越南总理范文同致中国国务院总理周恩来的照会以及越方1972年测绘和印制的《世界地图集》封面和“菲律宾、马来西亚、印度尼西亚、新加坡”部分。

王晓鹏说:“这些附件很有分量。(表明)我们针对南海诸岛及其附近水域享有主权管辖权的法理依据和历史依据非常充分……我们拥有南海唯一的历史证据链和压倒性国际法理优势。”

联合国秘书长潘基文收到中越两国分别递交的文件后将会如何处理?就此问题,国际关系学院法律系吴慧教授说,向联合国秘书长递交文件,表明两国希望就这一问题引起关注。接下来联合国秘书长有可能满足中方要求,将《“981”钻井平台作业:越南的挑衅和中国的立场》作为联合国大会文件散发给联合国全体会员国。石中玉(新华社供本报专稿)

王毅转达了习近平主席和李克强总理对莫迪的问候以及习近平致莫迪的信。习近平在信中表示,热烈祝贺莫迪担任印度共和国总理。作为多极化进程中的两支重要力量,中印共同利益远大于分歧,两国是长久的战略合作伙伴,而非竞争对手。中印各自的强国富民梦相互契合,应深度对接发展战略,实现优势互补,建立紧密发展伙伴关系,携手实现和平发展、合作发展、包容发展,造福两国人民,促进亚洲乃至世界的和平、稳定与繁荣。

王毅说,习近平主席的重要口信为双边关系指明了方向。印度新政府致力于两国共同发展。双方应保持高层往来,深化务实合作,增进人文交流,共同维护边境地区和平安宁。

王毅说,中印关系已站在新的历史起点上,面临重要发展机遇。中方愿与印方实现发展理念、发展战略、发展优势、两大文明、增长双引擎对接,夯实面向和平与繁荣的战略合作伙伴关系。

同日,印度总统慕克吉也会见了王毅。

中印共同利益远大于分歧

印度经贸开始“向东看”

与中国等亚太国家发展经贸合作 或成莫迪提振经济首选

据新华社北京6月10日电(记者王宗凯 汪平)自印度总理莫迪上任以来,印度表现出摆向东方近邻的迹象,与亚太地区发展经贸合作或成为莫迪提振经济的首选。

莫迪所属的印度人民党将中印关系视为推动印度经济的潜在催化剂,希望凭借中印合作来开放其制造业和改善基础设施。印度人民党成员、前外交官哈迪普·布里里说,决定印度未来的关键在于与美国和中国的关系,只有与这两个全球最大经济体进行合作才能帮助印度转型。

有外媒推测莫迪首访将去日本或中国,希望从中日率先招商引资上大项目。7月,莫迪将参加在巴西举行的金砖国家峰会,届时还将与中俄领导人会面。直到9月,莫迪才会借联合国大会之机访问美国。

王毅8日接受《印度教徒报》记者书面采访时说,中印两国在经济领域和地区、国际层面有着重要合作机遇,中方希望在印度投资特别工业园区,愿意分享改革开放的经验。分析认为,这已成为莫迪时期中印关系的新增长点。

西方曾将中印关系称作“龙象竞合”,甚至组合“Chindia”一词彰显两个大国在全球政经格局中的整体份量。中印不仅是邻国,同为金砖国家和大型新兴经济体,又同处目前最具经济活力的亚太地区,合作渠道广泛。

首先,中国倡导的“孟中印缅经济走廊”为区域内国家提供了一个极为重要的经济发展的平台和机会,对促进印度的经济发展是一个有利的推动。

第二,中国与印度都是区域全面经济伙伴关系(RCEP)的谈判参与方,双方可利用这一平台削减贸易与投资壁垒,加强区域经济一体化。

第三,在金砖国家平台,中国与印度作为经济体量最大的两个国家,可以共同推进与落实金砖国家开发银行等合作机制,进而打破美元垄断地位和增加金砖国家在国际金融机构的影响力,在国际政治经济平台上发出发展中经济体自己的声音。

第四,中国还可邀请印度加入亚太经合组织(APEC),进而一同构建亚太自贸区,让地区经济一体化发展更具有包容性。

第六届“金仲华国研杯”颁奖

本报讯(记者周戎)由上海市国际关系学会、上海国际问题研究院、文汇报社、浙江省桐乡市人民政府联合主办的第六届“金仲华国研杯”颁奖仪式暨国际形势与中国外交研讨会10日在桐乡市举行。共有23名中青年学者的论文获奖。研讨会上,老中青学者畅谈开创中国外交新局面。

外交学院副院长郑启荣教授认为,新兴工业化国家的崛起形成了新的发展模式,西方主导的国际关系体系正在发生变化,但不可能一下子变过来,因此机遇与挑战并存,还会相互转化,重要的是如何将挑战转化为机遇。面对纷繁复杂、快速变化的国际形势,中国要有战略耐心,要沉着应对,把握好自己的国际定位。

上海国际问题研究院院长助理叶青认为,中国的“一带一路”需要虚实结合,设想与实践相结合,需要通过实践完成设想,但不必仅限于“一带一路”,中国需要考虑沿线国家(包括周边国家和中东国家)之间的差异,更多地调动柔性而非刚性外交资源,需要政府外交和民间外交相结合,相辅相成,相得益彰。

一些青年学者、华东地区部分高校研究机构的博士研究生也在下午进行的青年研讨会上发了言。

沪台探讨自由经贸园区合作

(上接第一版)此次论坛邀请了两地职能主管部门以及产业界人士,专家学者共同交流经验,寻求合作发展机会。市政府访问团今天参观了中山亲子馆、台北内湖再生家具展示厅,出席了台北上海中学生生涯节开幕式,观看了两地中学生女子篮球赛,还欣赏了“上海小荧星”艺术团当晚在台北的演出,两地就经贸、文化、体育、环保等方面分享并交流经验。

今天下午,台湾海峡交流基金会董事长林中森会见了上海市政府访问团一行,结束双城论坛后,上海市政府访问团还将赴嘉义市、高雄市等地继续参访交流。

上海电视节国际影视市场开幕

(上接第一版)随着电视和电影两大产业日益紧密,今年上海电视节、上海国际电影节两大产业顺应产业发展趋势正式合并,形成国际影视市场,为国内外展商搭建一个更大、更优质的平台。本届国际影视市场打通了电视节目、影片交易、影视制作前后期展示等环节以及投融资、法律服务等全产业链,强化展示、交流、交易、合作的功能,推动更广泛、更多元的业界合作。今年,国际影视市场有近400家国内外重量级展商到场布展,总展出面积超过2.2万平方米,海外展商比例达到35%。节目市场包括国家级、省级广电集团、CCTV、SMG等大型影视集团以及华策影视、上海银润、首都广播协会以及多家新媒体公司。与上海电视节同时诞生的国际影视节目市场,二十多年来始秉承服务为先、交易为本的理念,是亚洲最有影响力和最成熟的影视节目交易市场平台之一。

里夫林当选以色列总统

新华社耶路撒冷6月10日电(记者范小林 杨志望)在以色列议会10日举行的总统选举中,执政的利库德集团推出的总统候选人、前议长鲁文·里夫林获胜,当选以色列新一任总统。

根据以色列列克埃德斯坦当天下午宣布的计票结果,在第二轮投票中,里夫林在拥有120名议员的议会共获得63票,他的竞争对手、运动党候选人梅厄·谢特里特获得53票,3名议员弃权,1名议员缺席。埃德斯坦宣布里夫林正式当选以色列第10任总统。

当天共有5位总统候选人参加了在议会举行的总统选举。在第一轮投票中,无一名候选人获得法定的半数选票,得票数最多的前两名人里夫林和谢特里特进入第二轮投票。

里夫林于1939年出生于耶路撒冷。他毕业于耶路撒冷的希伯来大学,曾从事律师职业。从政后,他曾担任利库德集团主席、通讯部长和议长等职。里夫林在右翼的利库德集团里属于温和派。

以色列是议会制国家,总统由议会选举产生,任期7年,不能连任。以色列总统是象征性和礼仪性的国家元首,无实际行政权。现任总统佩雷斯的任期将于7月结束。



10日,在位于耶路撒冷的以色列议会,议员们与新当选总统鲁文·里夫林(右二)玩“自拍”。

新华社发

反政府武装占领伊拉克第二大城市 马利基呼吁全国进入紧急状态

极端组织在伊拉克再度猖獗

染血的伤口未愈,却失去了包扎的纱布,这样的创伤何时才能恢复?如今的伊拉克就持续着这样的二次伤害。在美国从伊拉克撤军后,伊拉克的内乱似乎更甚以往。今年以来,反政府武装占领了伊拉克的费卢杰与拉马迪部分地区,10日又占领了第二大城市摩苏尔。

伊拉克尼尼微省官员10日证实,该省首府、伊第二大城市摩苏尔当天被反政府武装完全占领,伊安全部队已撤出该市。占领摩苏尔的是属于极端组织“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”的武装。伊拉克总理马利基当天下午发表电视讲话宣布在全国实施最高警戒,同时呼吁议会宣布全国进入紧急状态。

同一天,有28名土耳其卡车司机在摩苏尔疑遭武装分子绑架。有消息说,他们是在从土耳其

其跨境为摩苏尔一座电厂运送发电用油的途中被绑架的。

从“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”发出萤火之光、暴力事件星火燎原的伊始,伊拉克政府就呈现出无力感。上海外国语大学中东研究所研究员孙德刚认为,离开了美军的伊拉克并没有组织良好军事应对的实力,更缺乏自我组织有序政府的能量。“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”将继续扩张他们的版图、活动于局势动荡的伊拉克和叙利亚地区,形成遥相呼应的合围之势。

伊拉克逊尼派在与什叶派的互相残杀中,诞生了“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”这个不祥产物,誓将“圣战”血液洒向新月地带,在伊拉克、叙利亚与黎巴嫩等地建立大伊斯兰酋长国。自“9·11”以来,恐怖组织的猖獗之地由阿富汗、巴基

坦逐渐转移至中亚地区,且越来越多地进行跨越国界的暴力事件。

孙德刚表示,重建伊拉克,是美国人宣之于口却又不负责任的表面文章。美国大兵一走,伊拉克随即陷入了多方力量互相厮杀的危险境地,且毫无自我修复与重整的能力。这是必然,也是一种可悲。在美国的战略版图上,美国已将中东置于“亚太”与“欧洲”之后。只有执棋者才能决定棋子的生死存亡。当美国的全球战略重新进行调整后,曾经的“棋子”失去了它的价值,也失去了保护。

究其原因,如今被美国“关注”更多的中东国家,不是伊拉克,而是叙利亚与伊朗。孙德刚认为,不同于伊拉克的战略意义,叙利亚与伊朗长久以来是美国的心腹之患。阿拉维派执政的叙利亚、什叶派执政的伊朗,以及黎巴嫩真主党,这三大“反美主义”的桥头堡阵营,同时也是与以色列势不两立的国家,才是美国人在中东需要解决的头等大事。

在无序的教派争斗与蓄意的袖手旁观中,中东多地反恐形势处于被动状态也就不足为奇了。“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”由基地组织的伊拉克分支与叙利亚支持阵线合并而成,其制造的恐怖暴力事件出现“类基地”化的特征。与此同时,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”已有向北发展的趋势,库尔德人的利益或将卷入其中,让矛盾再次升级。孙德刚认为,美国很有可能将提请安理会让国际维和部队进驻伊拉克,但无论如何,美国大兵必定不会重返伊拉克,伊拉克的血色黎明仍将周而复始。

本报记者 董薇菁



10日,伊拉克反政府武装组织完全占领了摩苏尔,安全部队已退出该市。大量民众逃离家园。CFP

卡拉奇机场再遭武装袭击

据新华社伊斯兰堡6月10日电(记者陈鹏 王玉)据巴基斯坦媒体报道,一伙武装人员10日下午对巴南部城市卡拉奇真纳国际机场附近的一处机场安全部队营地发动袭击,导致机场运行一度中断。

报道说,3至4名武装分子对营地发动了袭击,并在与安全部队进行约半小时交火后逃离现场。数人在袭击中受伤被送往附近医院。警方和准军事部队已在事发区域展开联合搜捕行动。机场目前已恢复运行。

巴基斯坦塔利班宣称发动了这一袭击,并声称未来将继续在敏感区域进行袭击。巴塔此前8日深夜对卡拉奇真纳国际机场的袭击已导致包括10名武装分子在内的38人丧生。

分析人士认为,这起恐怖袭击事件使巴政府和塔利班的和谈几近破裂。巴政府要想改善国内安全形势,实现长治久安,可谓任重道远,举步维艰。

巴总理谢里夫向来主张与巴塔通过对话来解决分歧,以改善国内安全形势,但进展很不顺利。巴媒体报道,和谈陷入困境,主要原因是巴塔的“三大要求”令政府难以接受。巴塔提出要求释放“非战斗”被关押人员,在南瓦济里斯坦地区划定一块安全区,在全国范围实行严格的伊斯兰法。

虽然谢里夫政府力主和谈,但国内外一直都存在反对的声音。这次卡拉奇机场遇袭事件无疑令和谈雪上加霜。反对党领袖在袭击事件发生后纷纷要求政府采取果断行动,回击巴塔武装分子。